

橘子洲头成为岳麓区党史学习教育“实践课堂”。



深学实干 岳麓登高

——长沙市岳麓区推进党史学习教育见行见效

郑旋

学党史、悟思想、办实事、开新局。以习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神为指引，长沙市岳麓区扎实推进党史学习教育走深走实、见行见效，为贯彻落实“三高四新”战略、奋力建设现代化新岳麓凝聚力量。

用好党史“活教材”，打造“红色学习圈”

一座岳麓山，半部近代史。岳麓区是中国革命和建设的重要策源地。岳麓书院、橘子洲、新民学会旧址、萧劲光故居等红色景点星罗棋布，毛泽东、蔡和森、徐特立等众多革命前辈留下足迹……

一处处革命旧址，就是开展党史学习教育丰富生动的“活教材”；一个个红色故事，就是淬炼党员干部初心使命最好的“营养剂”。3月20日，沿着青年毛泽东在岳麓的革命足迹，岳麓区委理论学习中心组围绕“学史明理”主题开展党史学习教育第一次专题学习，一路沐浴历史光辉，一路寻根溯源，一路深学细悟。

领导干部先学一步、以上率下，此后，岳麓区各街镇、区直机关各单位积极响应，迅速掀起党史学习教育的热潮。

如何学？以红色资源为载体，打造“实境课堂”。岳麓区委党史学习教育领导小组办公室相关负责人介绍，岳麓区提升新民学会旧址、萧劲光故居等爱国主义教育基地展陈质量和讲解水平，重点打造岳麓书院、橘子洲头、古塘湾支部等5个现场党史学习教育课堂，并依托文明实践阵地、文化阵地等辐射作用，由点及面、串点成链，打造“红色学习圈”，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

今年以来，近8万名党员群众先后走进岳麓书院，寻找党的实事求是思想路线起源；立足橘子洲头，感受青年毛泽东“指点江山”的意气风发；步入新民学会旧址、蔡和森故居，聆听“建党先声”；观阅中共古塘湾支部党史陈列厅，了解易子义、叶魁、杨南轩等革命先辈艰苦卓绝的斗争故事……

党史学到现场，红色资源活化了“实境课堂”，以此为基础，岳麓区联手湘潭市雨湖区，推出6条红色文旅线路，串联两区众多红色景点，让党员群众就近就便学习红色文化、感悟革命精神。

“实境课堂”并不仅限于红色景点，为进一步方便党员群众在“家门口”学习，岳麓区在保利国际影城24品店、潇湘国际影城天马店、河西王府井卢米埃影城、CGV影城长沙梅溪湖店等影院打造“红色放映厅”，集中9个月放映红色影片。

一部优秀的电影作品是党史学习教育的生动教材，一首形象的弹词、一部生动的剧目亦是。岳麓区鼓励干部群众和文艺工作者热情创作，原创《长沙弹词唱党史》《长沙弹词赞红色岳麓》等作品，备受好评；举办第二届岳麓山青年戏剧节红色剧目展演季，通过演出红色话剧、儿童剧、情景剧等9部不同艺术作品，为党史学习丰富“教材”。

一个个鲜活的学习场景，出现在景区、影院、剧院、农家书屋等各处。在岳麓街道湘江社区，党员群众以农家书屋为阵地，每月品读一本党史书籍、举办读书思想交流会，如火如荼。

“我们为每个农家书屋都配送了党史学习教育书籍，围绕不同主题，定期开展阅读分享活动。在农村，党史学习的气氛越来越浓。”岳麓区委党史学习教育领导小组办公室相关负责人说。

自党史学习教育启动以来，岳麓区创新内容、形式、方法，既通“云端”，制作《微党课，开讲啦》微党课，将党史知识直播推送进千家万户；又接“地气”，组建“专家、五老、街镇、博士、教师”5支宣讲团，依托17个街镇新时代文明实践所、168个新时代文明实践站为主体的新时代文明实践全域阵地，开展宣讲活动300余场次，为广大党员群众思想“充电”、精神“补钙”、行动“加油”。

一处课堂学党史

“吃豆饼能饱腹七天只是幻想，蔡和森意识到，只有唤醒千千万万的人民起来革命，贫困才能被撵走……”

3月29日下午，在新民学会旧址，来自新民小学红色小小讲解员王意枚为岳麓区教育局机关支部全体党员讲述新民

一条线路览党史

4月29日，巍巍麓山，春意盎然。当天，“百年风华·青春岳麓”2021年岳麓区红色文化旅游年暨文旅强区建设首发式在麓山景区爱晚亭前举行，由岳麓区与雨湖区联手打造的6条精品红色文旅线路正式发布。

6条红色文旅线路分别以

一座影厅观党史

“要打就打要害，像两根血管一样，要拿着铁丝狠狠地插进去！”

“珍惜当下幸福生活，我们不能忘记今天美好的生活是先烈用鲜血换来的……”

5月17日，电影《铁道游击队》放映结束，刘芳华和邻里一同从保利国际影城24品店不忘初心建党

一部剧目演党史

作为长沙市党史学习教育的重要内容，6月17日，第二届岳麓山青年戏剧节红色剧目展演季在岳麓区阳光100凤凰街303阳光剧场启幕。

当晚，开场演出《致敬英雄——红色戏剧人物演绎》别出心裁，在校大学生扮演的小萝卜头、蔡和森、夏明翰、李大钊、江姐等革命英雄形象，喊出一句句慷慨

一首弹词唱党史

“弹词唱党史，不仅听得懂，还记得住。”6月18日，《长沙弹词唱党史》第10集节目如期上线。

《长沙弹词唱党史》共40集，是以弹词为主要形式、融入

学会的红色故事。王意枚声情并茂的讲解，令党员们深受感染。

语言表达能力超乎同龄人，对中国近代史、抗战史等熟识于心……像王意枚这样的红色小小讲解员，在岳麓区有不少。今年，岳麓区从10所区属小学少先队员中培育志愿者50名，利用课余时间或节假日，在橘子洲

“传承红色基因 牢记初心使命”“坚持实事求是 践行创新实干”“重温建党先声 悟思想开新局”“汲取奋进力量 绽放青春风采”“岳麓雨湖相牵 共促两岸崛起”“雨湖岳麓并进 区域融合发展”为主题，将两区众多知名红色景点有机串联。

从岳麓书院、爱晚亭，到雨湖区新时代政治生活学习馆，“五一”期间，在长沙工作的湘潭

李程带着父母一路游玩回家，开心备至。“父母都是老党员，重温党史对两老来说，很有意义。”陪同过程中，李程也经历了一次深刻的思想洗礼。

今年，岳麓区以“红色文化旅游年”活动为主线，推出长沙“麓山红”岳麓山文化旅游节等一系列丰富多彩的主题节会活动，让广大党员群众在“游中学、学中游”。

影院打造一个个“红色放映厅”，集中遴选百余部优秀经典影片，以修复版的形式重映，为期9个月。

近几个月来，《铁道游击队》《离开雷锋的日子》《孔繁森》等多部经典红色影片重回荧幕，百年党史中不同时期的革命事件、英雄人物等再度呈现，党员群众观后直呼过瘾，品足历史“原味”。

湘剧元素，歌唱中国共产党百年历程的作品。弹词内容由坪塘街道工委委员、宣传委员黄炼钢查阅诸多党史资料，请教专家学者，耗时4个多月独立撰写。

“希望用喜闻乐见、通俗易懂的方式讲党的故事、革命的故事、英雄的故事，让老百姓都能听得进、听得懂。”黄炼钢介绍，目前，《长沙弹词唱党史》40集全

头、新民学会旧址等教育基地讲解红色故事，服务居民游客逾万人次。

“这是一种生动的‘实境课堂’，是具有特殊意义的。”岳麓区教育局团委书记吴洁实地“听课”后表示，通过这类课堂，红色文化的种子不仅埋在了孩子们的心田，也通过孩子们的讲述，传播给更多的人。

人李程带着父母一路游玩回家，开心备至。“父母都是老党员，重温党史对两老来说，很有意义。”陪同过程中，李程也经历了一次深刻的思想洗礼。

今年，岳麓区以“红色文化旅游年”活动为主线，推出长沙“麓山红”岳麓山文化旅游节等一系列丰富多彩的主题节会活动，让广大党员群众在“游中学、学中游”。

影院打造一个个“红色放映厅”，集中遴选百余部优秀经典影片，以修复版的形式重映，为期9个月。

近几个月来，《铁道游击队》《离开雷锋的日子》《孔繁森》等多部经典红色影片重回荧幕，百年党史中不同时期的革命事件、英雄人物等再度呈现，党员群众观后直呼过瘾，品足历史“原味”。

开幕大戏结束，含浦街道含泰社区党员刘丽颖久久未能平静。“王震将军亲民爱民的形象，多么真实啊，给我留下深刻印象。”

从6月17日起至9月11日，《胡子将军》《少年毛泽东》《走出炭子冲》《永远的叔衡》《国歌·时候》《巨人计划之信仰》《浏阳李白》《瓜子红》《古塘湾1930》共9部红色剧目将在303阳光剧场轮番上演。

部制作完毕，前6期浏览量已达20万。

作为《长沙弹词唱党史》的演唱者，长沙弹词优秀代表性传承人张明星与有荣焉。“长沙弹词是湖南传统曲艺，也是国家级非物质文化遗产。能用这种形式唱出革命故事，歌颂党的光辉，是一种荣幸，也是一种责任。”



在新民学会旧址，岳麓区红色小小讲解员为党员干部讲述红色故事。



岳麓·雨湖红色文旅线路首发。



岳麓区打造“红色放映厅”，让党员群众在家门口学习。



岳麓山青年戏剧节红色展演开幕大戏《胡子将军》。



长沙弹词传承人张明星唱党史。（本版图片均由岳麓区融媒体中心提供）

学以致用，解决群众“急难愁盼”问题

检验党史学习教育之成效，关键落脚在为人民服务。

“为民服务是我们一切工作的出发点和落脚点。”岳麓区委书记周凡要求全区党员干部，学习党史要同总结经验、观照现实、推动工作结合起来。

群众需要什么？群众烦恼什么？从了解群众诉求出发，岳麓区以网格化服务为抓手，创新基层治理“五篇文章”，结合雷锋志愿服务活动，深入开展“我为群众办实事”实践活动。

“农行宿舍1栋前的消防栓水龙头坏了，需要维修。”“冯阿姨家小孩放学没人接，哪个邻居有时间帮忙？”“新外滩前坪地面有颗凸起的螺丝，容易绊倒行人……”

在望月湖街道，荣华社区利用微信群建群打造“云端课堂”，在最短时间内解决“课堂上”反馈的民生问题。小到楼道卫生、小孩接送，大到活动阵地设置、教育就业，社区针对性设置多类志愿服务岗位，让党员们认领，为群众解决问题。

学位，是群众关注度最高的问题之一。自党史学习教育开展以来，岳麓区教育局机关全体党员干部下沉重点片区，开展实地走访，分类解决群众诉求。

沿江老牌学校学位紧张，通过整体提质、原址扩建等方式，增加学位5000余个；桐梓坡等棚改片区学位不够，启动10余所学校提质改造工程，增加学位4000余个；在学位紧张重点片区，采取挖掘校内潜力、增地扩建、借址办学、新建学校等方式，增加优质学位18640个……

4月16日，一则好消息让不少家长喜出望外。岳麓区观沙岭片区确定优化原教育规划，科学布局4所学校，其中2所48个班的小学、1所60个班的初中、1所30个班的高中，确保扩充学位。

除了学位，“床位”也直接联系民生。为解决老百姓“看病难”问题，岳麓区卫健局开展“我为群众办实事、当好健康守门人”主题实践活动，着重加强就台建设，提升基层健康服务能力。

新冠疫苗接种服务点由6个增加至30个，台位由12个增加至98个；与省、市医院结成医联体共建单位，构建医疗联合体43个，每月新增专家坐诊台位约80个；增加临时体检台位188个，村（居）民在家门口即可享受健康管理服务……

读书、看病的问题一步步解决，“停车位”和“电梯位”等民生痛点也不放过。通过实施新建改建停车场和既有住宅增设电梯项目，今年，岳麓区完成停车场建设17个，新增停车位21979个；安装既有住宅电梯83台，为不少老年人解决上下楼难题。

学位、床位、车位、梯位、厕位、摊位、岗位，“七位”皆连民心。目前，岳麓区按照“一街道一品牌，一部门一特色”列出“我为群众办实事”任务清单，实行项目化、台账式管理，新增一项纳入一项，完成一项销号一项，已为群众解决“急难愁盼”问题31346个。